

苗堤圈夺大炮

在北京军事博物馆展览大厅里,摆放着一门重型锡平大炮,炮身上“昭和十三年制造”的字样仍清晰可辨。说起这门大炮,还有一段惊心动魄的故事,故事就发生在我们鲁西南地区。

1939年春天,八路军冀鲁豫支队司令员杨得志率部进入鲁西南,首先拔掉了曹县东南的汉奸、大恶霸地主高圣君的反动堡垒高辛庄,消灭了盘踞在青堌集一带李子的地主武装,开辟了一大片抗日根据地,使驻曹县城里的日军极度不安,他们曾多次“扫荡”,妄图消灭在曹东南地区抗战的冀鲁豫支队第二大队,但一直没有得逞。

眼看着抗日根据地不断巩固、扩大,抗日运动越来越高涨,新任驻曹县的日军中队长间野,带来了新增日军,以及一门崭新的马拉重型锡平大炮。据说这个法西斯强盗,来时立了军令状,发誓要消灭这一带的八路军。



缴获的日军山炮
(现存中国军事博物馆)

部署阻敌

间野是个典型的日本法西斯分子,阴沉的脸上布满了杀机。他不相信中国人民的抗日力量能抵住他的大日本“皇军”,一心要消灭曹东南地区的八路军,创造一个“剿共治安”的奇迹,超过他的前任。

1939年6月21日,正是农历端午(端午节)节。间野亲率一个日军中队、两个伪军中队,共300多人,拖着大炮出了城,沿着曹县到青堌集的公路,向曹东南地区进发。凶狠的间野沿路打炮示威,轰倒很多民房,到处浓烟滚滚,百姓们四处逃难。

间野率队“扫荡”的消息,很快传到了设在老黄河北大堤下刘胡同的二大队指挥部。

大队长覃健,30多岁,参加过井冈山斗争和二万五千里长征,是一个有着丰富斗争经验的老红军干部。政委常玉清,多年做政治思想工作,也是一个老红军。这天,他俩正在指挥部商量军务,得到报告之后,覃健冷静地命令侦察人员:“继续侦察,严密监视敌人!”

覃健又命令警卫员,通知各营营长立即到指挥部。其实,敌人出动的消息,各营都从自己的侦察人员和敌人的炮声中了解到了,只等大队的作战命令。覃大队长望着3个面带兴奋迅疾乘马赶来的营长,严肃地说:“敌人这次的行动,是间野到曹县以来的一次重大行动,是有备而来。他这次出动,带着重型大炮,看来不但是寻找我们主力决战,还要用大炮施展淫威,妄想摧垮我们刚刚开辟的这块抗日地区。我们支队进入鲁西南地区以来,连战皆捷,群众的抗战活动和地方武装发展很快,同国民党地方的统战工作也开展起来,抗战形势很好。间野这次出动要破坏这种抗战局面,这是痴心妄想!我们一定要打掉他的气焰,使抗日运动发展得更快,在这里建立一块巩固的抗日基地!”

“轰!轰!”炮声更近了,震得大地微微颤动。随着炮声,侦察员跑来报告:“日军前哨已到青堌集,离这里不到10里,开始朝这边打炮……”

“继续侦察。”覃大队长随之站起身来,双手按着桌子,果断地命令道:“一营在大堤下青堌集至苗堤圈的路上设伏,派出少数部队诱敌进入设伏地区;二、三营在大堤一线设防,待战斗打响以后,从西侧迂回包围,一举歼灭敌人。我和参谋长随一营行动,常政委和政治处主任分别随二、三营行动,各阵地要注意大队的联络信号。按照计划立即行动吧。”

巧夺大炮

覃大队长把设伏这个硬任务让一营来完成,是经过慎重考虑的。一营长外号“猴子”,遇事脑子转得特别快,指挥过许多惊险的战斗,都取得了胜利。覃健、常玉清从太行山带来的两个主力连,都在这个营,火力配备也比较强,武器全是平型关大捷中缴获日军的。

间野像一只疯狂的恶狼,要把这块抗日地区和二大队吃掉。快到青堌集了,没有遇到八路军一兵一卒的阻击,间野更加骄狂了,望望背后的大炮,又一次拿起了望远镜,想给它找个要威风的目标。

黄河故道北岸的大行大堤下,一溜好几个村庄,周围都是密密麻麻的藤花树丛。大堤的半坡上,常政委正带着二、三营在抢修工事,靠东



日军的炮兵阵地。

一侧的苗堤圈村头,埋伏着覃大队长和一营的干部、战士。苗堤圈是个大寨子,覃大队长估计间野到青堌集不见我主力,必定会窜到这里寻找,所以在此设伏。

间野到了青堌集,命令部队停下来。间野确实是一个狡猾的家伙。他没有被一营派出的少数部队所迷惑。经过一阵观察之后,猛地把指挥刀向二、三营的阵地上指,日军的骑兵、步兵,马拉大炮,一窝蜂似地向苗堤圈西侧二、三营阵地的大堤上涌来。日伪军赶到了苗堤圈村外的老黄河北大堤下,大炮向堤上堤下、村里村外连发轰击,炮弹不断地落在二、三营的阵地上,苗堤圈的寨门楼子被炮火掀掉半边。二、三营为了掩护一营,冒着敌人的炮火奋勇还击。一股敌人想穿过苗堤圈登上大堤,一营干部、战士的轻重武器一齐开火,子弹像刮风一样射向敌群,一个个凶恶的敌人倒在地上。

覃大队长随即改变作战部署,命令一营撤到苗堤圈村边的藤花树

丛中隐蔽待命。

一营刚撤到村边,敌人的一发炮弹呼啸着在苗堤圈寨中爆炸,许多房子又被轰塌了……

“一营长!组织突击队搞掉大炮!”覃大队长命令。“是!”一营长果断地回答。

话音刚落,未等营长下令,二连副连长李红登第一个站起来说:“营长,我带突击队去夺!”“我参加!”一排长、战斗英雄洪云道大声说。“也算我一个!”“嗯啦啦,一群战士一齐挤到一营长面前。一营长从中挑选了20多个身强力壮的战士,他们个个骁勇善战。”

夺炮突击队正待出发,忽然,日军的大炮停止发威了。大家估计敌人正在改变炮的位置,可究竟移到哪里去了呢?“二连副,迅速查清敌炮的位置。”一营长命令。

侦察人员正要出发,村里的一位老大爷赶来报告说:“日军的大炮

见场地上的日军随着喊声向村东冲去。村东的一营干部、战士见敌人冲过来,机枪、步枪一齐打响,许多敌人被打倒在地。

李红登看着时机已到,高喊一声:“同志们!冲过去夺大炮。”突击队员早就等得心急,听到命令,随着一阵猛烈的射击,像一群猛虎扑向敌人的大炮,很快夺取大炮,李红登和洪云道把手一挥,大家把大炮拖到了我军阵地。

原来,一营以一营向东突围是覃大队长的“调虎离山计”,以便突击队乘机夺炮。部队跑出村不远,就隐蔽在藤花树丛里了。间野以为是八路军突围失利,又返回村里,就命令日伪军向村内冲击。

“马上进村,统统地活捉!”间野歇斯底里地高叫。日伪军发疯似地冲到村中,里面一个八路军影子也没见。间野大惊,自知中计,忙命令撤退。覃大队长率一营从藤花树丛中冲出,二、三营也从侧翼赶来,日、伪军在我军重围之内,遭到沉重打击,纷纷倒下。这时,间野仍想着他的大炮,当他得知大炮让八路军夺去时,一屁股坐在了地上,后在一伙残兵保护下突围出去,逃到了青堌集西边的武魁庄。天近黄昏,间野担心回曹县城的路上再遭伏击,就在武魁庄宿营了。

乘胜追击

苗堤圈一战,毙伤敌人百余,夺得了大炮,八路军群情振奋,士气高昂。当侦察得知敌人宿营武魁庄之后,覃健决定发扬我军连续作战的雄风,乘胜追击,彻底歼敌。覃大队长命令部队除留下一部分打扫战场,组织担架向后方运送伤员之外,兵分三路直插武魁庄。

入夜,随着3颗红色信号弹腾空而起,我军3支突击队同时从村四周冲入武魁庄。已成惊弓之鸟的敌人,万万没想到八路军会如此迅速地赶来。他们惊恐万状,在急促的枪声、手榴弹的爆炸声、震天动地的喊杀声中,完全失去了抵抗能力,一个个如丧家之犬,活下来的伪军多数投降。战后清理,除间野带领30多个日军在混乱中逃跑外,再次毙伤日伪军100多人。

间野这个日本法西斯强盗发誓要“剿共立功”,结果是损兵丢炮,险些丧命。他送给八路军的这门大炮,在抗日战争和解放战争中,随八路军和晋冀鲁豫野战军转战南北,屡立战功,被荣称为“功勋炮”。新中国成立后,这门炮进了北京中国人民解放军军事博物馆,供人们瞻仰。

(材料由菏泽市委党史委提供)

